

# 中正历史交换心得

厦门大学历史学系 林鸿宇

读万卷书，行万里路。在大学的四年里，不想让自己的生活仅仅局限于一个城市，更希望有更多的机会外出探索更广阔的世界。一直以来这都是我的梦想，也感谢厦门大学与中正大学能提供交流的机会。四个月的时间里，使我完全融入了一个新的环境。也是二十年来的新的体验吧。

由于学分转换的原因，在中正大学选的课并不算多（13个学分），但这也意味着我能有更多的精力去投入每一门专业课的学习，以及有更多属于自己的时间去融入海峡对岸的文化与社会、以及有更多的时间去做自己的事。对比在厦大系上的生活是相对放松的，因而这四个月来自己的自主性或多或少的促使我的积极行动，某个方面上说走在了许多人的前面吧。

首先说说这里的课业。由于系上的老师与我研究的方向大致一致，因而有更多的机会在课后向老师多多请教。台湾的老师大多都是平易近人，并且积极与同学交流互动。通过与老师的课后请教、无论是写信还是面谈的形式，使得我在吸收课上有限的知识的同时，更是在与老师的交流中收获到专属于我的知识。这点也激发了我的学习主动性，让我反思过去的两年里因为与老师交流较少，从而使得自己的基础不够扎实，引以为戒。在这里要感谢勤勤恳恳授课的李若文老师、李昭毅老师，以及提供我许多专业方向答疑解惑的林燊祿老师、可惜没能选上课但通过对话给予我诸多启发的张秀蓉老师。当然最感激的是导师杨宇勋老师。虽然老师兼任总务长，事务繁忙，但他仍能主动又热心地关心我的学习、日常生活，甚至在与老师的多次对谈中，聊及两岸、台湾的学界、社会生活等诸多方面，使得我汲取了诸多课堂上所不能提供的真实。杨老师给我的帮助可谓是最大、最深、对我最好的了。我为在这里短暂的四个月生活中有这样一个热情且无私的导师而感激。

在日常生活中，尽管中正地处偏僻，对交换生而言没有机车更是不便，但周边的基础设施完备，可以在学校生活圈里完成基本的日常生活。宿舍、饮食等生活与厦门相近，因而生活是完全适应的。以及日常空闲时间较多，因而骑脚踏车逛遍了这附近。由于来台湾的便利性，在台北高雄这样的大城市的机会可能将来会更多、但在农村生活的经历可能这辈子都不会再有，因而抽空以中正附近的村落、祠庙、民间信仰等进行了初步的田野调查并作以记录；以及中正图书馆的资源丰富，在短短的四个月里完成了明清基本史料以及论著的阅读，整理了自己一学期看过的十几本史学专著、论文以及史料典籍的阅读训练……由于来中正还肩负

着学年论文的撰写任务，这里的日子还是以学习为主。再对比母校里的同学忙于课业而疏忽了学年论文的撰写，来中正的四个月也是我积累的四个月，希望我能走的更远吧。

说到遗憾的话，与其他的交换生相比，可能我远比他们游玩的少。这当然是自己的选择原因，不过在系上的老师和同学们相处的都是和睦、融洽的，自己应做的事情也完成了十之八九。期末的成绩各科基本上也排名在前五或是更前，因而在学业上没有什么较大的困难。另一个遗憾是想修的课基本上都开设在研所，但研所的课与自己已选的课又冲突，只能作罢。不过自己最大的收获应该是，在这块土地上生活了四个月，期间发生了很多大事。但如果没有设身处地的站在这块土地上，融入这个地方的风土民情、理解这个地方的思维方式，才能对这里所发生的事件有客观的理解。或许两岸在某些议题上有着截然不同的看法，来交换的四个月是我被“并置”（*justaposing*）的这么一个过程，融入文化，用这个文化去丈量这个世界。这更促进了我对人、文化与世界的思考。

通过来交换，感受到两岸教育模式的差异、生活上的差异，更使得我理解到自己知识、眼界上的浅薄，我正视到了自己的不足。希望我吸收了这四个月来的一切之后，不仅拥有多学科、多角度的思维，更能增强自己对未知的适应力。我的野心变得更大，想探索更多更广阔的世界。中正不只是我跨步向前的终点，而应该是我用自己脚步丈量世界的起点。在此我也衷心希望两校、甚至两岸能够相互理解、增强互动。期待未来能更好。

2017年1月10日